

Prevenind accidentele în muncă, apărăm cel mai prețios capital al nostru: omul

Regimul nostru de democrație populară, în care Partidul clasei muncitoare are rolul de conducător, în grija sa deosebită pentru oamenii muncii, acordă o atenție deosebită prevenirii accidentelor de muncă.

Spre deosebire de legislația burghezo-capitalistă din trecut, când prevenirea accidentelor se rezuma doar la niște regulamente searbede și la amenzi pentru nerespectarea acestor regulamente menite să umfle veniturile capitaliștilor, când muncitorul rămas infirm sau familia accidentatului decedat încerca zadarnic obținerea vreunei despăgubiri, în regimul nostru de democrație populară, Ministerul Muncii și Casa Centrală a Asigurațiilor Sociale au întocmit o nouă lege de prevenire a accidentelor, care va intra în vigoare la 1 Octombrie. Această nouă lege, întocmită pe baze democratice urmărește să apere cel mai prețios capital al regimului nostru de democrație populară: omul. Noua lege, prevede norme de protecție speciale conform cu locurile de muncă, prevede îmbrăcăminte și aparate de protecție pentru muncitorii expuși la accidente sau în locuri de muncă unde sănătatea muncitorului poate fi periclitată.

Nu este însă îndeajuns să se investească sume considerabile pentru procurarea acestor echipamente de protecție. Aceasta trebuie completată cu o educație temeinică a muncitorilor în privința evitării pericolelor la care sunt expuși în timpul lucrului.

Aruncând o privire asupra situației accidentelor de muncă înregistrate în întreprinderile din județul nostru în luna August, fără Valea Jiului și regiunea Hațegului, vedem că avem un număr de 96 accidente serioase,

dintre care cea mai mare parte pe lângă lipsurile întreprinderilor în ceea ce privește prevenirea accidentelor, se datoresc faptului că muncitorii nu au luat măsurile respective de securitate. Spre exemplu, muncitorul Savu Emil, dela întreprinderea forestieră I. M. S. din Poiana Răchitei, mergând cu un vagonet cu viteză excesivă pe o linie, s'a răsturnat cu vagonet cu tot, murind pe loc. Muncitorul Stănescu Francisc, dela Călan, zdrobind piatră, i-a sărit o bucată de piatră în ochi, deși la magazie sunt ochelari de protecție. În minele de aur din Munții Apuseni s'au întâmplat numeroase accidente pentru că muncitorii nu au observat că din tavanul abatajelor se pot desprinde blocuri de piatră care căzând asupra lor le-au provocat răni grave. La Călan și la Hunedoara s'au întâmplat cazuri de arsuri grave cu fontă toptă dela furnale, pentru că muncitorii nu foloseau cizmele și hainele de protecție.

Dacă socotim accidentele din luna August, pe lângă suferințele muncitorilor accidentați și mijloacele necesare vindecării, s'au pierdut — în medie — 960 zile de muncă, timp în care muncitorii accidentați ar fi putut produce atâtea bunuri.

L. BRANEA

(Continuare în pag. IV-a)

Citiți în corpul ziarului o pagină pentru plugari

Prin muncă voluntară a populației îndrumată și sprijinită de organizațiile P. M. R.

ORAȘELE ȘI SATELE județului nostru renasc și înfloresc

Lucrări edilitare în valoare de peste 61 milioane lei efectuate prin muncă voluntară

Bilanțul marilor realizări voluntare, efectuate în perioada 1 Mai — 28 August a. c., ne dovedește ritmul tot mai viu prin care populația județului nostru contribuie la grabărea reconstrucției Republicii Populare Române.

În decursul acestei perioade în majoritatea orașelor și centrelor muncitorești din județ, muncile voluntare au cunoscut o amploare crescândă.

Se reconstruiesc orașele județului

De pildă, în orașul Brad populația locală sprijinită de Partid, a reușit să amenajeze prin muncă voluntară obornii de vite din localitate, muncă a cărei valoare se evaluează la suma de 28.000 lei.

La Hunedoara, valoarea lucrărilor prestate prin muncă voluntară se ridică la suma de 103.240 lei.

Printre acțiunile muncilor voluntare efectuate în orașul Hunedoara, este de remarcat acțiunea bine pregătită și elanul hotărât prin care populația locală a pornit în mod voluntar să-și paveze străzile, care datorită lipsei de întreținere în care au stat sub regimurile trecute, ajunseseră neîntreținabile.

În neprecupețită a organizației de Partid, populația din orașul Orăștie în a cărei încredere de timp, prin vaste acțiuni de muncă voluntară, a reușit să repare mai multe străzi, precum și o mare porțiune din șoseaua care a fost strică în timpul inundațiilor.

Tot în cadrul acestor munci voluntare, la Orăștie s'au mai efectuat o serie de îndignități de apă și reparații de poduri. Valoarea totală a muncii voluntare prestată în aceste acțiuni deșazăște suma de un milion.

Cu același entuziasm și dragoste unanimă a muncii populația din orașul Petroșeni, reușind o serie de lucrări utile colective și ca: repararea asfaltului de pe străzile orașului refacerea podului de peste râul Jiu, săpături de șanțuri și alte munci care



Proletarii din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Deva, Str. Karl Marx Nr. 4
(Edifiul Județului P. M. R.)
TELEFON PRIN 401

ABONAMENT INDIVIDUALE LUNAR LEI 100

Colective (pentru unctori, școli și întreprinderi) LUNAR LEI 50

Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. Dir. Gen. P.T. nr. 961/1946

Alături de o intensă activitate în câmpul muncii Muncitorimea din Cugir duce o muncă rodnică de ridicare a nivelului de educație și cultură

În numărul trecut al ziarului nostru, am arătat elanul în muncă al muncitorilor și tehnicienilor din uzinele metalurgice din Cugir. Pe lângă muncă, es e strâns legat de viața culturală, ea e prin muncă rodnică a resortului de educație și cultură al Sindicatului Uzinelor Cugir, ia o amploare din ce în ce mai mare.

Casa de cultură, focar principal în ridicarea nivelului cultural al muncitor

Unul din factorii principali al ridicării nivelului cultural al muncitorilor e casa de cultură „Gh. A. Costin” a Sindicatului din Cugir. Casa de cultură are o bibliotecă cu 5.000 volume, frecvența e regulată de un mare număr de muncitori. Are sală de jocuri, prevăzute cu 10 jocuri de șah, masă de ping-pong, precum și alte jocuri distractive. Are o sală de lectură cu numeroase mese de jur în prejur, pe care se reviste de literatură, știință, tehnică, medicale, române și străine, așteptate să fie citite de muncitori după terminarea programului de muncă în uine.

Casa de cultură are un cinematograf, unde rutenă filme progresiste și mai ales sovietice, prin care muncitorii din Cugir cunosc marile realizări și viața glorioasă a poporului nostru.

După terminarea programului de muncă în uzine începe munca de ridicare a nivelului cultural

După terminarea programului de muncă în uzine, casa de cultură de

vine neîncăpătoare. Muncitorii de toate vârstele, în sala de lectură, răsfoiesc revistele din toate domeniile. Bibliotecarul are acum mult de lucru. Muncitorii aduc cărțile și le luând în schimb altele. De multe ori bibliotecarul e solicitat de cititori să le recomande cărți, lucru pe care știe să-l facă. Am văzut câteva fișe ale cititorilor, prin care se poate constata cum un bibliotecar poate să conducă cititul unui muncitor, ce până mai ieri nu a răsfoit nici o carte. Mai întâi literatură muncitorească ușoară, apoi, în mod progresiv, cărți ideologice. Acum foarte mulți cititori studiază cărțile marilor lideri ai proletariatului, Marx, Engels, Lenin, Stalin.

Ansamblul artistic al Sindicatului are o rodnică activitate

Activitatea artistică-culturală a muncitorilor de aici, merită deosebită atenție.

(Continuare în pag. III-a)

La aniversarea eliberării poporului bulgar

La 9 Septembrie, poporul bulgar sărbătorește cea de a patra aniversare a eliberării sale de sub jugul fascist german.

Eliberarea poporului bulgar realizată prin lupta eroică a detașamentelor de partizani organizate și conduse de Partidul Muncitoresc (Comunist) bulgar a putut fi posibilă numai datorită înaltelor gloriei armate sovietice care au alungat hoardele de ocupatori hitleriști de pe teritoriul bulgar.

Pășind hotărât pe drumul democrației populare spre socialism, poporul bulgar a realizat în cei șase ani dela eliberare prin munca sa dăruie sub conducerea Partidului Muncitoresc în frunte cu Gheorghiu Dimitrov și cu sprijinul puternic și permanent al marelui prieten a poporului și al tuturor cu democrație populară Uniunea Sovietică, succese mărețe care așează Republica Populară Bulgară la loc de frunte în rândul țărilor progresiste.

În actualele împrejurări, când o nouă viață este împărțită în două tabere, Republica Populară Bulgară se găsește alături de celelalte țări democratice în lupta împotriva democrației și progresului în frunte cu Uniunea Sovietică luptând împotriva

(Continuare în pag. IV-a)

FILIALA A. R. L. U. S. Hunedoara-Deva, întâmpină Congresul cu frumoase realizări

În ziua de 28 Septembrie a. c. va avea loc la Deva congresul județean A.R.L.U.S.

Conștienți de marea importanță acestui eveniment membrii Comitetului Județean, comitetele subdiferențiale și membrii comitetelor A. R. L. U. S., printr-o muncă intensă întâmpină acest congres cu frumoase realizări în special în domeniul organizațional și cultural, contribuind astfel la strângerea din ce în ce mai multă a legăturilor de prietenie dintre poporul sovietic și poporul nostru.

Încă dela începutul acestui an s'a simțit o înviorare în muncă, o mai bogată activitate care nu a întârziat să-și arate roadele.

Câteva date statistice vor arăta că într'adevăr s'a muncit. Astfel, numărul membrilor dela 7.08 cât era în Ianuarie, în această lună se ridică la 22.963. Pe alături de aceasta s'au înregistrat încă 179 de cercuri ARLUS în regiunile și întreprinderi — în Ianuarie fiind numai 11 — iar la sate, unde în luna Aprilie abia existau 31 asemenea cercuri. În luna August au atins cifra de 242.

În aceste condiții, cei 15 lideri muncitori, care s'au în luna Aprilie, au devenit însuși luptători activi astfel încât se simțea nevoia înădărită de a se crea un corp de îndrumare mai puternic. Sarcina aceasta a fost dusă în parte la îndeplinire creându-se un corp de 212 îndrumători care au făcut tot ce e în putință spre a duce munca de îndrumare.

Un același succes a fost obținut în munca culturală prin care probleme de cultură, știință și artă din URSS, prin un șir de realizări pozitive sovietice în aceste domenii, erau arătate, dezbătute și date ca exemplu ARLUS-istilor din județ.

Pentru a în această direcție să se obțină rezultate și mai frumoase, se cerea o difuzare mai largă a noii „Veac Nou” din care în luna Ianuarie nu se citeau decât cea, 200 de numere. Astăzi difuzarea se face pe o scară înaltă — chiar pe o scară foarte largă față de început — în județul nostru se distribuie în jur de 5.000 de exemplare din „Veac Nou”.

În această muncă a crescut și numărul membrilor
H. S. D.

(Continuare în pag. III-a)

Sărbătorirea eliberării Bulgariei în Capitală

Ziua eliberării Bulgariei de sub jugul fascist de către glorioasa Armată Sovietică — 9 Septembrie 1944 — a fost sărbătorită Miercuri d. m. la Casa Prieteniei Sovieto-Române sub auspiciile Asociației

Româno-Bulgare în prezența membrilor Prezidiului Marei Adunări Naționale, a numeroși membri ai guvernului în frunte cu d. Dr. Petru Groza și a Corpului Diplomatic,

(Continuare în pag. III-a)

Să ne pregătim din timp pentru însămânțările de toamnă

Zile puține ne mai despart de începerea efectivă a campaniei în însămânțările de toamnă. Timpul este înalt și deci trebuie folosit cât mai bine pentru a ne asigura din timp îndeplinirea planului de însămânțări.

Ce trebuie să facem în acest scop?

Pe lângă pregătirile tehnice ale organelor agricole și administrative ale județului, care au procedat la procurarea unui stoc de 30 vag. sămânță selecționată necesară pentru îndeplinirea planului județean și a soluțiilor și prafului de tratare a semințelor, este de dat la fiecare plugar, să și pregătească din timp cele necesare pentru începerea la timp a marelui bătăi al însămânțărilor de toamnă.

Prima grijă pe care trebuie să o avem este de a pregăti ogorul de toamnă, arându-l adânc, fără a înfrâna bolovanii ca birozna, grabând pământul care apoi trebuie ars la capătul ogorului. Nimic nu lăsa pește grăului ca însămânțarea lui în ogorul arat de două ori.

Odată pregătit ogorul pentru însămânțare, grija noastră trebuie să fie îndreptată spre procurarea și pregătirea semințelor. Acolo unde sămânța condiționată, distribuită prin „Romcereal” nu ajunge pentru toți sâtenii, fiecare trebuie să și aleagă la trier sau selector, la vânturătoare sau chiar cu ciurul sămânța pusă deoparte pentru a fi aruncată în brazdă. Anul acesta în afară de faptul că trebuie să însămânțăm toată suprafața prevăzută în plan, trebuie să ne străduim ca să însămânțăm la timp numai sămânța bună, curată și sănătoasă care să ne asigure o recoltă sporită.

Pregătirea uneltelor necesare campaniei de toamnă, trebuie lăsat să fie în centrul preocupărilor fiecărui plu-

gar. Dacă uneltelor noastre nu ne permit lucrarea însămânțărilor la timp și în bune condiții să avem grijă să ne înscriem din timp pentru a obține tractoare și semănători de la centrale și stațiunile de mașini agricole ale Statului.

E lesne de înțeles că nu e tot una să împrăștii sămânța din sac sau s'o sement cu semănătoarea pe rânduri în adâncimea necesară. Tărâni din satete învecinate centrelor de mașini agricole, Strele și Orăștie, care întrebau azi pe o scară tot mai mare mașinile acestor centre, au cunoscut rezultatele îmbucătățitoare pe care le aduce introducerea mașinismului în agricultură.

E timpul să ne pregătim pentru efectuarea însămânțărilor de toamnă.

Să nu înșelăm nici o zi, nici o clipă.

Timpul nefolosit înseamnă pagubă pentru gospodăriile noastre și pentru economia țării noastre.

Să muncim cu stăruință pentru a realiza suprafețele prevăzute pentru însămânțări și să veghem cu ochi în patru ca foștii moșieri și chiaburii — dușmanii de clasă ai țărânilor muncitoare — să nu poată sabota și împiedica bunul mers al însămânțărilor. Acești dușmani neluip-căli ai poporului muncitor au și început să nascătească diferite motive, cum că, nu au seminte, vite și altele, pentru a se sustrage de la efectuarea însămânțărilor.

Trebuie să-i demascăm și să-i constrângem să și facă datori.

Convinși că însămânța dune la timp și în condiții cât mai bune ogoarele de toamnă ne asigurăm dezvoltarea și îmbunătățirea nivelului nostru de trai, să pornim imediat la pregătirea din timp a însămânțărilor de toamnă!

Gh. P.



la sale în județul nostru

Treeritul și colectările se apropie de sfârșit

Comunele unde treeritul a fost terminat

În zilele de ieri, în multe cu plăsa Orăștie, treeritul și operațiunile de colectare se apropie de sfârșit.

Până în prezent treeritul a fost sfârșit în comunele: Bătomirul de Câmp, Sibot, Aușu, Vlăicu, Glinar, Pricaz, Căluș, Bobalna și Turdaș.

Pentru înțelegerea treeritului și colectărilor Comitetul Județean de colectări a hotărât deplasarea unor echipe din comunele unde au terminat lucrul, în plasele de muncă, unde treeritul este în toi.

În județul nostru s'a terminat până acum 68 la sută, din întreaga recoltă a județului iar în magazine „Romcereal” au fost înmagazinate 6. milioane 564.901 kg. cereale, provenite din cotele de predare.

În campania de treerit și colectări s'au evidențiat în munca pentru bunul mers al operațiunilor de colectare: Julia Miton, delegat al una din batoze din orașul Deva, care a dovedit multă conștiință în timpul treeritului, întocmind rapoarte reale și fiind un neobosit lămuritor al țării muncitoare. Gay par Anton, delegatul primăriei din Colonia Ciangăle de a, care a organizat și transportul cerealelor și a urmărit cu sârguință felul cum s'a făcut predarea cotelor la magazine „Romcereal” și Boicescu Petru, delegatul batozei din Osrov Sărășiget, care a dat dovadă de multă vigilență în pînă la ultimul domas când toate încercările de sabotaj ale

chiaburilor și care a căutat să se sustragă de la predarea cotelor de cereale.

În același timp a fost descoperit ca dușmanii și sabotajii al colectărilor Crișan Gh. delegat la batoza în comuna Hășdat-Ocoluș Mare care a s'ri în treeritul de control cantității de cereale mai mică decât cele reale, cu scopul de a proteja pe chiburii Săci oi, Laăr Filipe și Rotaru Roman din această comună. A fost dat ca exemplu rău comisia de colectări din comuna Săpăruț care din

cauza lănceții și muncii înceată și a lăsat în treerit și a dăunat bunului mers al colectărilor.

Ritmul treeritului și colectărilor este tot mai mult intensificat prin crearea comisiilor tehnice și materiale necesare bunului mers, cât și prin înființarea comisiilor Comisiei Județene de colectări și a activă comisiile de pază și comunitate, în vederea grăbirii treeritului și colectărilor cât mai curând, pentru a nu împiedica celelalte muncă care se vor face în toamnă.

Muncind cu râvnă

Muncitorii dela batoza Bucium Subcetate s'au evidențiat în campania treeritului

Datorită inițiativii luate de către toți delegații Birburilor, la batoza din comuna Subcetate Bucium, s'a ajuns ca să se treereze în această cantitate de peste 12.500 kgr. cereale în această muncă de mărire a cantității de cereale treerate s'au evidențiat în mod cu totul special tovarășii: Petrișan

Ion, mecanicul batozei, Danciu Ion și Vasile Totoiu. Toți acceptă împreună cu delegatul batozei, lucrează zilnic dela orele 5 dimineața până seara târziu reușind astfel să dețină acest record.

Exemplul de muncă neobosită dat de către acești vrednici muncitori nu ne îndrăgim că va fi urmat de către toți muncitorii dela batoze din plasa Hășeg.

N. SBUCHEA, coresp.

Cum se face

Saramurarea sămânței

Saramurarea cu praful se face în butoaie speciale, care se găsesc în centrele de sa amarea grăului. Sămânța se introduce în aparat, împreună cu praful necesar și printr'o manivele aparatul se pune în mișcare. Peste 3 — 5 minute, saramurarea este gata. Sămânța astfel tratată nu se mai îmbolnăvește de mătura.

La mare nevoie, când în apropiere nu avem centru de saramurare, desluțăm sămânța într'un butoi obișnuit, astupat la gură cu o pânză deasă și bine legată. Putem încălca se rostogolește timp de 15 minute.

Pentru 100 kg. sămânță avem nevoie de 200 kg. praful.

Sfătuim pe cei ce saramurază grăul să se țese la gură și la nas cu o batistă curată, muiată puțin în apă, pentru ca praful să nu intre în plămâni, căci e otrăvitor. După ce am terminat saramurarea ne spălam bine pe mâini cu apă și săpun.

Poșta satelor

POPESCU I. Vălelele Hășeg. Corespondența trimisă cu saramurarea și asolamentul terenurilor arabile a fost foarte folositoare satelor.

Așteptăm să trimiți un raportaj cu date amănunțite asupra felului cum s'a făcut asolarea și comasarea terenurilor arabile în comuna Hășeg și în date concrete tehnice practice obținute de țărânilor muncitoare prin acest sistem înaintat de exploatare agricolă.

Ține-ne în curent cu desfășurarea treeritului și colectărilor precum și cu pregătirile făcute în vederea însămânțărilor de toamnă.

V. TOMA. — Hășeg. Corespondența d-tale a fost publicată în numeroasele trece ale ziarului.

Scrie-ne cum funcționează centrele de selecționare și tratare a semințelor, cum decurge distribuția semințelor de soia și pregătirile făcute în vederea însămânțărilor.

MILCEAN AUREL. — Oțel. Până în prezent nu am primit nici o corespondență dela d-ta.

Așteptăm să ne trimiți cât mai repede date în legătură cu problemele care frământă țărânilor muncitoare din regiunea d-tale, cum de curg pregătirile pentru însămânțările de toamnă, se echipează și ei trăsăturile semințelor, cum încearcă chiburii să saboteze îndeplinirea planului de colectări și însămânțări.

Aceiași corespondență așteptăm să primim dela corespondenții, Doamna Grigore — Dobra, și Ciugheș N. Ocoagiu.

Citii

„Scânteia Satelor”

ȘTIRI ȘI FAPTE AGRICOLE DIN U. R. S. S.

O vacă minune

Se știe că în mijlocul, o vacă nu cântărește decât 5 — 600 kgr. Și se mai știe că de obicei, o vacă în într'un an cam 3.500 kgr. lapte.

Ei bine, un țărân colhoanic și arame Steiman S. anislas, a în buș, după ani de muncă necurmată, să crească o nouă rasă de vaci, numită „Kostroma”.

Nici o vacă din această rasă nu are mai puțin de 100 kgr. greutate, ba chiar una a ajuns greutatea de 1.452 kgr.

La aceste vaci înconjurul ușuretor atinge 2 metri. O vacă din răsă aceasta dă peste 15.000 litri lapte într'un singur an.

Cea mai bătrână vacă din răsă aceasta trăiește și acum și de curând a împlinit 18 ani vârstă la care nu prea ajung celelalte vaci.

Primele combinuri din lume pentru strângerea recoltelor din au fost construite în URSS

O mașină care înlocuiește munca a 80 oameni

Rusia a fost renumită întotdeauna prin culturile ei de in. Cu toată importanța acestor culturi în economia Rusiei pre-revoluționară inul era cultivat, cu les și prelucrat prin metode învechite.

Inginerii sovietici s'au străduit să egreze munca cultivatorilor de in, să mecanizeze prelucrarea inului.

În anul curent uzina „Kalinin” din Leningrad — prima din toată

lumea — a început producția în serie a combinului pentru culeșul inului. Tehnicienii sovietici au realizat în practică ceea ce zărilor au încercat specialiștii americani.

De curând primele câteva combinuri au fost aduse în regiunile Kalinin și Pkov — patria inului.

Pentru a ne de seama de importanța acestei noi mașini e destul să arătăm că un combin de acest tip străduge pe zi recolta de 78 ha, pe când de zăre oamenii stâng au într'un z în reage, recolta de pe un singur ha țar.

Execuțiile
STAMPILE

Din câmpul muncii

Muncitorimea din Cugir duce o muncă rodnică de ridicare a nivelului de educație și cultură

(Urmare din pag. 1-2)

meu să fie subliniat. Sindicatul are un cor de 8) persoane, dintre care 60 participă regulat la spectacole. are o echipă teatrală formată din 10 tineri talentați, care au pregătit mai multe piese muncitorești. Aceștia au avut o activitate artistică a dat numeroase spectacole la Cugir, Deva, Orăștie, Clugnau, Sibiu, precum și pentru tinerii din satele din jur, bucurându-se de frumoase succese.

Conferințe în fiecare Duminică

La fapt pozitiv întârzi în puține suda. Din județul nostru, în viziunea noastră este cu ca a tereduativ, cultura, ideologie, tehnic și medical, organizație și înțeles, care se ține în fiecare Duminică în sala de conferințe a casei de cultură.

La aceste conferințe de mare importanță, trebuiesc un reșafi pentru a lăsa pe rând mai mulți muncitori deosebiți o parte din aceste con-

ferințe sala a fost ocupată numai jumătate. Organizația de Partid și Sindicatul trebuie să ducă o parte din munca de lămurire în rândurile tinerilor muncitorilor pentru lichidarea acestei lipse.

In țările, munca culturală se împletește cu munca din producție

In țările, activitatea culturală se împlinește cu munca pentru ridicarea producției și a nivelului muncii. Una are o bibliotecă specială tehnică cu 720 volume tehnice, române și străine, bibliotecă foarte frecventată de muncitori. Fiecare secție are un tablou de perete în care muncitorii scriu articole ce trașea în mare parte, viața din secția respectivă. Sunt articole care au caracterul de schimb de experiență, precum și critici constructive la adresa muncitorilor, sindicatului sau organelor de Partid. Sunt și ale găte speciale pe care sunt în emnași în fiecare zi

muncitorii evident își în muncă, precum și motivul evidențierii. De asemenea pe această ga etă sunt dați ca exemplu rau muncitorii care de gradea a uitajie sau distrug materia le.

Prin munca de ridicare a nivelului cultural și tehnic, prin manifestări culturale, alături de marele efan în munca, muncitorii Uinelor metalurgice din Cugir lupă pentru a și fără o viață mai bună, o viața așa cum o merită acei ce muncesc.

Orașele și satele județului nostru renasc și înflorește

(Urmare din pag. 1-2)

nelor administrative și reconstrucție cu dragoste orașul.

Renasc satele

Dacă sub regimurile burghe o-mogieresti țărâniimea muncitoare a fost pusă în întunec și mi erie, țărâna noastră Republică Populară țărâniimii muncitoare i se acordă o deosebită atenție și spijin din partea eliei muncitoare, condusă de Partidului său de avangardă, care luptă necontenit pentru ridicarea satelor, un nivel superior de viață.

Țărâniimea muncitoare din județul nostru a înțeles acest lucru și simțându-se tot mai mult stăpână pe

rodul muncii sale și-a echilibrat activitatea la de muncă, lucrându-se efectiv în uriașă operă de reconstrucție a țării.

Aceasta o dovedește nu numai asidul a țărâniimii muncitoare din comuna Valea Lungă — piasa lăa, unde, din frun lor viran, pîn de gropi, a răstărit o școală mare și frumoasă în care copiii satului își vor lumina viața spre folosul întregului popor muncitor.

Această nouă școală s'a putut edifi datorită inere ulei pe care la avut organizația județeană P. M. R. Hunedoara-Deva, și cu concursul direct al tov. deputat D. Ghelci Alexandru. Trebuie subliniat de asemenea că au găni ală pentru construirea podului de la Petreș-Băcia.

Această lucrare a fost începută în luna Ianuarie a. c. și datorită eforturilor comuniste țărâniimii muncitoare învecinate, podul a fost terminat până la 23 August, ceea ce constituie un mare record.

Pe lângă eforturile depuse de țărâniimea muncitoare din satele Petreș și Băcia este de remarcă avântul și dragostea față de reconstrucția țării de care a dat dovadă țărâniimii sătesc prin contribuția sa neprepută peșă la realitatea acestor lucrări.

Pentru execuția acestor pod s'au întrelunțat 4.578 zile cu brațele și 692 zile cu carele în valoare totală de un milion și jumătate.

Deasemenea, în satul Sântămăria de Piatra-Băie, țărâniimea muncitoare lămurită și îndrumată de Partid, a reușit în timp de numai 10 zile, să construiască un pod peste Streiu, a că u lărie suportă cea, patru tone greutate.

Toate aceste mărețe realizări lăvorite din spijinul voluntar al poporului în vederea, pe lângă importanța utilității practice pe care o au, se însumează la considerabila sumă de 61.255.117 lei.

Din anul a sumară a bilanșului de realizări obținute prin munca voluntară a masei largă din județul nostru, se desprinde în mod concludent influența adâncă de care Partidul Muncitoresc Român se bucură în rândurile largi populare reușind astfel să le înufe d'namismul și încrederea care stă la baza meritor acțiunilor patriotice prin care țara noastră merge cu pași solzi și hotărâți pe drumul consolidării democrației populare spre socialism.

GRI. TIGAU

In atenția producătorilor de lână care n'au predat cota

BUCUREȘTI 9 (Agerpres). Prin trpodec de da de Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Comerțului, gospodăriile producătoare de lână care n'au predat până la data de 31 August 1948 cotele de lână fixate prin decia Nr. 47 din 12 Mai 1948 mai pot preda fără sancțiuni a aceste cote din proprie inițiativă dacă până în momentul predării nu li s'au dreiat acte de contravenție.

Constatarea infracțiunilor și dreșarea actelor de contravenție se vor face de către organele de control ale Ministerului Comerțului sau de organele Ministerului Afacerilor Interne.

Descoperirea unei contra-bande de aur la Brad

Comisarul Petru Gagea șeșel comisarului de poliție Brad, a fost informat că în comuna Mihăileni se află o mare cantitate de aur lăsată de două femei din Roșia Montană jud. Alba. Căcând dușe cercetări s'a des oșerit la locuitorul Sabin Poenar din Mihăileni ascuns în ie-

slea vitelor 1.140 kg. aur topit care a fost imediat confiscat.

Numitul Sabin Poenar, a fost adus la poliția din Brad unde, după terminarea cercetărilor, a fost înaintat parchetului Deva, iar aurul de pus la B.N.R.

Șase luni de justiție populară în Valea-Jiului Petroșeni

Au trecut 6 luni de la marea reformă în justiție, când elementele sănătoase cinstite — asesorii populari — au intrat în jurisdicție.

PUBLICAȚIUNE
Asociațiunea de înmormântare Nr. III din Deva convoacă în adunare generală ordinară pe toți membrii pe ziua de 19 Septembrie 1948, ora 3 d. m., sau în caz de neprevedere la data de 26 Septembrie 1948 ora 3 d. m. în localul Uniunii Meseriașilor Patroni, din Deva, str. A. Vlaicu Nr. 1 cu următoarea:

- ORDINE de ZI
 - 1. — Deschiderea ședinței;
 - 2. — Darea de seamă asupra activității Asociațiunii;
 - 3. — Raportul secretarului;
 - 4. — Raportul Casierului și des cărcarea gestiunii;
 - 5. — Modificarea unor părți din art. 6 și 8 din Statute;
 - 6. — Demisia și alegerea noului comitet;
 - 7. — Diverse propuneri și interpelări;
- Adunarea se va ține conform dispozițiilor Statutele.
Deva 18 Sept. a. c.

PUBLICAȚIUNE
Se aduce la cunoștință publică că, în ziua de 15 Sept. 1948, ora 10 a. m. în localul Direcției Silvice Județene Hunedoara-Deva, str. 23 August No. 84, și la cancelaria Ocolului Silvic Cugir, comuna Cugir, jud. Hunedoara, se va ține licitația publică pentru vânzarea a 9760 m. st. lemne de foc, esență fag în pădurea Valea Sasului cu o valoare de 60 stinație de lei 1854.400.

Licitatia se va ține cu oieră închisă și sigilată, conform legii conțabilității Publice, a concurențelor speciale, despre care amatoriile pot lua cunoștință la sediul Ocolului Silvic Cugir și la Direcția Silvică Județeană Hunedoara-Deva. Oferanții vor depune odată cu ofertele și garanția de 10 la sută, din prețul oferit. Ofertele vor veni înveșitate, înveșitate și sigilate și se vor depune în ziua de 25 Sept. 1948, în acest local și aceeași o.

Muncitorii liniei Cârnești-Grebla Au terminat lucrarea înainte de termen

Conștienți de ritmul viații și de marea importanță a întreprinderii socialiste, muncitorii societății Petroșeni, aflați la construirea liniei înguste Cârnești-Grebla și-au luat angajamentul de a termina mai repede această lucrare, fixată inițial la termenul de 1 Septembrie a. c.

Îndrumați și sprijiniți zi de zi de către tov. Șimon Ion,

șeful exploatașii, muncitorii au reușit ca să termine în 23 August această linie ferată menită a ușura transportarea materialului lemnos necesar minelor de cărbuni din Valea Jiului.

În fruntea acestei întreprinderi în muncă s'au aflat tovarășii: Paravan Gheorghe, șef de echipă, Pop Bălănel, Reteu Petru, Pop Alexe și Iulian

Inchiderea cursurilor școlii de cadre sindicale de pe lângă sindicatul uzinelor metalurgice din Cugir

În ziua de 6 Septembrie a. c., s'au avut examinarea elevilor Școlii de cadre sindicale școlii de pe lângă Sindicatul Uzinelor Metalurgice, din Cugir. Examinarea a fost făcută de profesorii școlii împreună cu delegații Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva.

Din răspunsurile date de muncitorii din muncă care au urmat a ceea ce școlii a reușit că profesorii școlii și-au dat tot interesul pentru ridicarea nivelului politic al elevilor, care și-au însușit în bună măsură istoria muncii și dicale precum și rolul sindicatelor în ridicarea nivelului politic al muncitorilor.

În răspunsul la întrebări, la unii elevi s'a observat o slabă orientare în domeniul aplicării pe teren a cunoștințelor primite, iar unii nu s'au prezentat laadați realități mi-

șcării școlii ale din țara noastră, precum și rolul ei în noua structură a Statului nostru, în care exploatarea omului de către om o îngrădită din ce în ce mai mult, iar mișcările sindicale li revine rolul de a antrena muncitorimea în lupta de a produce mai mult și mai bun pt. a. i. putea să dea cât mai mult nivel de viață.

Toți, învățându-se acuminate în această școală, constituie un început sănătos în munca de însușire a cunoștințelor teoretice și practice în domeniul sindical, pe care — așa cum și-au luat angajamentul în încheierea examinării — absolvenții școlii le vor desvolta și mai mult, pentru a fi cât mai de folos muncii sindicale în lupta pentru ridicarea din toate punctele de vedere a celor ce muncesc, pentru lichidarea exploatarea omului de către om în țara noastră.

Stiri din Baia de Criș

Ziua de 1 Septembrie, cea de a 1-a aniversare a înființării legale a sindicatelor din Republica noastră, a fost sărbătorită la Baia de Criș, printr-un meeting, în sala cinema tografului „Crișu” din localitate. După cuvântul de deschidere al tov. Terenziak Gheorghe, secretarul sindicatului întreprinderii metalurgice „Sovogen” a vorbit tov. Lucașiu Lazăr delegatul sindicatelor mixte din Brad, care a arătat importanța zilei trecând în revistă luptele duse de clasa muncitoare, organizată în sindacate, pentru cucerirea drepturilor și libertăților de care se bucură astăzi.

În semn de apreciere pentru eforturile depuse în muncă au fost împărțite carnetele de membru, muncitorilor sindicaliți evidențiați în muncă.

În aceeași zi, a avut loc un meeting asemănător la Vața de Jos, la întreprinderea naționalizată „ȘTAB” în cadrul căruia a vorbit tov. Moldovan Au el, delegatul sindicatelor Mixte din Brad.

Și acolo s'au înmănat carnetele de membrii celor mai desțolnici muncitori evidențiați în muncă.

Mhal Popovici, coresp.

In atenția magazinelor de mezeluri!

Fabrica naționalizată

I. A. R. T. DEVA

aduce la cunoștință donitorilor că livrează ori ce cantitate MEZELURI de feluri diferite calitate superioară la prețuri oficiale

DETAILIȘTILOR ȘI ENGROSISTILOR

EVENIMENTELE ZILEI

Boleslaw Bierut propus candidat la președinția Partidului Unic Muncitoresc POLON

VARȘOVIA, 9 (Rador) În ședința Prezidiului Comitetului Executiv Central al partidului socialist polonez, a Comisiunii politice a Comitetului său Central și a Secretariatului său general a fost adoptată o rezoluție care consideră revenirea președintelui Bierut la munca activă și executivă în mișcarea politică, în ajunul unității ambelor partide main

Recepția oferită în onoarea delegației guvernamentale poloneze care vizitează țara noastră

BUCUREȘTI, 9 (Agerpres). Ambasadorul Poloniei d. Piotr Szimanski a oferit pască în Ajuterie. Place o recepție în onoarea delegației guvernamentale poloneze care se află în țara noastră. Au luat parte tov. Vasile Luca, ministrul Finanțelor, Lotar Rădăceanu, ministrul Muncii și Prevederilor Sociale, Emil Bodnăraș, ministrul Apărării Naționale, Teodor Iordăchescu, ministrul Culturii, Pătruleț, A. Ram Buzău, ministrul Justiției, Eduard Meșinescu, ministrul Artileriei și Informațiilor, etc. precum și numeroși reprezentanți ai vieții culturale, politice și economice și reprezentanții presei.

Prevenind accidentele din muncă apărăm cel mai prețios capital al nostru: omul

(Urmare din pag. 1-a)

Pentru prevenirea accidentelor în muncă, nu trebuie să ne măgănim la instrucțiunile date de organele competente ale Ministerului Muncii și Asigurărilor Sociale și la broșurile apărute în acest sens. Întreprinderile trebuie să ia toate măsurile practice de prevenire a accidentelor.

Materialele de protecție trebuie să fie la dispoziția muncitorilor în măsură suficientă. Conducerea administrativă a întreprinderilor, inginerii, medicii întreprinderilor și mijloacele de protecție trebuie să analizeze cauzele accidentelor conform specificului locului de muncă, să organizeze conferințe care să trateze prevenirea accidentelor, să tipărească instrucțiuni practice pentru care să ajute muncitorii în apărarea contra accidentelor. Pe lângă fiecare mașină, pe lângă fiecare aparat periculos, pe lângă fiecare cablu electric de înaltă tensiune, pe lângă furnale și mai ales în mine, să se pună plăcate cu instrucțiuni care să trateze în mod practic și specific locului de muncă prevenirea accidentului și care să mențină în permanență trează atenția muncitorului asupra pericolului. E necesar să se facă școală cu muncitorii asupra întrebărilor apăsătoare și materialelor de protecție, precum și a măsurilor de precauție, în școlile de cadre și în

clădirile, drept un fapt de mare însemnătate politică.

Rezoluția subliniază mai ea contra buștel aduse de Bierut cauzel socialiste.

O delegație condusă de secretarul general al partidului socialist polonez, Cwankiewicz la vizitat pe Bierut pentru a-i comunica rezoluția adoptată la ședința prin care el este propus candidat la președinția partidului unic al muncitorilor poloneze. Bierut a mulțumit reprezentanților partidului socialist polonez pentru încrederea pe care i-au arătat-o.

Guvernul britanic se opune planurilor americane de reducere a livrărilor în contul reparațiilor datorate de Germania

WASHINGTON, 9 (Rador) Din surse autorizate s'a aflat că ministrul de Afaceri Externe, Sir Oliver Franks, ambasadorul Marii Britanii la Washington, a înșușit personal pe d. Marshall, ministrul de Externe al Statelor Unite, că guvernul britanic este împotriva oricărui plan de reducere a livrărilor în contul reparațiilor din Germania. Franks a declarat lu

30 000 muncitorii din industria de construcții mecanice din Anglia au declarat grevă

LONDRA, 8 (Rador) — Daily Worker anunță că în valea râului Clyde a avut loc o grevă de trei ore la care au participat 30 000 muncitorii din industria de construcții mecanice. Greva a fost declarată în semn de protest împotriva hotărârilor Comisiei Guvernamentale de Arbitraj de a mări salariile muncitorilor din industria de construcții mecanice cu cinci șillings pe săptămână în loc de 13 așa cum cereau muncitorii

Marshall că guvernul britanic se opune reducerii în discuție a chestiunii programului de demontări de fabrici germane.

Congresul Partidului comunist Albanez

TIRANA, — În ședința sa din 6 Septembrie 1948 comitetul central al Partidului Comunist Albanez a hotărât să convoace primul congres al Partidului în ziua de 8 Noiembrie, ziua întemeierii Partidului Comunist Albanez.

Filiala A.R.L.U.S. Hunedoara-Deva, întâmpină congresul cu frumoase realizări

(Urmare din pag. 1-a)

mănuș conferințelor cu caracter educativ-cultural care în această lună s'au ținut în fiecare cerc ARLUS.

Pe lângă conștințioși și a cu care s'a muncit și, care incontestabil a contribuit la obținerea acestor frumoase rezultate, atât îmbunătățirea calitativă a muncii — cât și îmbunătățirea ei cantitativă, a fost deformată de înreburarea armeei pe care Partidul a pus-o în mâna clasei muncitoare și pentru înălțarea intereselor și trebuințelor ei autonome.

În ședințele unităților de bază și în ședințele Comitetului Județean analiza critică a muncii a făcut posibilă obținerea acestor rezultate.

O contribuție însemnată la îmbogățirea activității ARLUS în județ a adus-o și eliminarea elementelor necorespunzătoare din posturile de răspundere. Astfel, la sate în urma reorganizării comitetelor cercurilor ARLUS au fost încadrate cu țărani săraci și cinți în locul du-se chiaburii saboai ai tuturor acțiunilor.

Ziua congresului va fi întâmpinată de ARLUS-știți din județ ca o mare sărbătoare. Filiala Deva a organizat la toa și subțiele a lunăi

In Java trupele olandeze au deschis focul împotriva indigenilor neînarmați, omorând 47 persoane

HAGA 9 (Rador). După cum anunță din Jakarta agenția A. D. N., trupele olandeze continuă în Java Occidentală așa numitele „operațiuni de curățire” în districtul Kawagra, olandezii au arestat

400 de persoane sub pretextul că arestații „au încercat să evadeze”. Olandezii au deschis focul asupra oamenilor neînarmați, omorând 47 și răzind 24 dintre ei.

Aviația fascistă greacă a bombardat localitatea Kosovița din Albania

În ziua de 6 Septembrie un avion grec a lansat 12 bombe asupra localității Kosovița din districtul Argirocastrë.

Avionul a sburat timp de 30 de minute deasupra acestei localități după care a lansat

alte șase bombe asupra unui cantonament de grăniceri care a suferit avarii.

În urma bombardării localității Kosovița, sunt trei morți din rândurile civililor iar două case au fost avariate.

BULETIN EXTERN

— Statele Unite au cerut Franței alocarea unei treimi din dozarul plămiți conform planului Marshall, pentru cumpărări de armament în special din Anglia.

— Doi spioni unguri care s'afundau în favoarea unei puteri apuse au fost condamnați la moarte de instanțele ungare și executati.

— Republica Paraguay a recunoscut noul Stat Israel.

— Ziarul sovietic Krasnaia Zvezda desvâue amănunte în legătură cu menținerea industriei de război în Germania apuseană. Uzinele pentru fabricarea explozivilor și a altor

materiale de război sunt păstrate și dezvoltate.

— La 7 Septembrie V. M. Molotov, ministrul afacerilor străine al URSS, a primit de d-na Meyerson trimisul extraordinar și ministrul plenipotențial al Statului Israel în URSS, în legătură cu apropiata prezentare a scrisorilor de acreditare către președintele Prezidiului Sovietului Suprem al URSS.

ROMA, 8 (Rador) — Ziarul anunță noul provocări de ordin politic împotriva sindicatelor din Sicilia. În orașul Catania s'au fost arestați șapte fruntași sindicali printre care conducătorii grevei Sindicatului Mășinilor, Trabonera.

— Vincent Aurioi președintele Republicii Franceze a însărcinat cu formarea noului guvern pe Henry Cueluile vicepreședinte al grupului parlamentar radical socialist.

— Ziarul Takung Pagscrie că guvernul Kuomintangului este serios îngrijorat de vasta scurgere de capitaluri din Shanghai în China de Sud.

În anul curent, în satele din Uzbekistan au fost deschise mai mult de 200 școli noi.

În regiunile Tașkent, Andjan și Namangan se construiesc pentru nevoile colhoznicilor, pe pământurile nou irigate 20 de clădiri pentru școli.

Umplem butelii de Aragaz

Informații
la Adm. G.
Zest. No.